

3.10
THURSDAY
彌迦書
7:8-20

上主啊，沒有其他的神能跟你相比；你赦免了劫後餘生的子民。你不長久懷怒，卻以不變的愛待我們。你要再一次以仁慈待我們。你要把我們的罪踩在腳下，拋入海底。正如你古時候應許過我們的祖先，你要對亞伯拉罕和雅各的後代顯示你的信實和你不變的愛。（彌7:18-20）

求主赦免我們的過犯

在上主諸多的應許中，這是最美且最出名其中一個。上主會持續照顧祂的子民，上主會赦免他們的罪。在秋天的猶太新年節期的第一日，猶太人會進行Ta shlich儀式，並誦讀彌迦書7章18至20節。在儀式裡，與會者會把用麵包或石頭投入河中。麵包或石頭象徵與會者過去一年所犯的罪，把麵包或石頭投入河中，並且誦讀本段經文，是提醒猶太人的罪惡已經被上主赦免、上主不再追究。

大多數的教會，不論是天主教會、東正教會、聖公會、路德會、長老會、衛理會等等，在禮拜中仍然保有認罪與宣赦的傳統，要求基督徒反省自己的過犯與缺失，並且知道自己因著基督的赦免，得以繼續走在成聖的道路。

今日，在台灣有一些長老教會與一些新興教會把認罪與赦罪從禮拜中去除，使會眾成為沒有罪感的基督徒，不會反省自身與教會的罪惡，間接導致會眾以為靠著自己就能「越來越好」。這絕對不是一件好事。

〈求主赦免阮ê過犯〉

這是上主ê應允內面上媿koh上出名ê一个。上主會不斷照顧伊ê子民，上主的確會赦免inê罪。佇秋天ê猶太新年節期ê頭一工，猶太會舉行Tashlich，誦讀彌迦書7:18-20。佇Tashlich儀式內底，參與者會kā phá ng (麩) á-s ī 石頭揸入河。Phá ng、石頭，象徵過去一年所犯ê罪。Kā phá ng、kā 石頭揸入河，是欲提醒參與者，inê罪過會得到上主ê赦免，上主無閣究勘inê罪。

大部分ê教會，無論是天主教會、東正教會、聖公會、路德教會、長老教會、衛理教會等等，佇禮拜中猶原保持認罪與宣赦ê傳統，要求基督徒反省家己ê過犯kap缺失，知影家己是因著基督ê赦免，thang繼續行佇成聖ê道路。

今仔日，台灣有一寡長老教會kap一些新興教會kā認罪kap宣赦罪對禮拜中拿掉，致到會眾成做無罪感ê基督徒，袂反省家己kap教會群體ê罪惡，甚至予會眾當作靠家己就會當「愈來愈好」。這絕對毋是好事。

赦免我們過犯的上主，求祢使我謙卑認罪，從此改變。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

